

今年全国固定资产投资增量料超8万亿

地方两会热议“城镇化” 投资重心转向“效益化”



新华社图片

当前,地方两会正密集举行,改革开放、城镇化、民生等议题受到高度关注。同时,GDP增长目标有所淡化,更加强调幸福GDP、绿色GDP等。

尽管部分地方主动下调了经济增长目标,但不少地方公布的GDP目标仍普遍唱“高调”,多地今年的增速目标定为10%。与GDP目标相适应的是固定资产投资增速,据不完全统计,19个省(区、市)将目标设定在20%及以上,少数地区甚至在30%及以上。

就单个省(区、市)而言,全社会固定资产投资的净增加额达3000亿元的比比皆是,有的甚至接近6000亿元。数据显示,2012年1-12月份,全国固定资产投资(不含农户)364835亿元,同比名义增长20.6%。机构预计2013年固定资产投资增速为23.5%,据此测算,全年固定资产投资增量或超8万亿元。

□本报记者 顾鑫

深化改革开放

今年的地方两会对于未来五年的发展方向作出了规划,深化改革开放成为重要内容。

广东省政府工作报告提出,坚定不移推进改革开放。坚持改革不停顿、开放不止步,坚定信心,凝聚共识,统筹谋划,协同推进,重点在全面深化经济体制改革、行政体制改革、加强和创新社会管理上取得新突破。发挥经济特区的示范带动作用,推进粤港澳更紧密合作,推动开放朝着优化结构、拓展深度、提高效益方向转变。

广东省有关负责人在今年的政府工作报告中72次提到“改革”,在广东2013年的工作安排中,“着力提升对外开放水平”单列项,具体包括促进进出口协调发展、培育外贸新增长点、推进加工贸易转型升级、提高利用外资质量和水平、加快实施“走出去”战略、深化粤港澳台和国际合作等。

内陆省份的河南在今后五年政府工作的总体要求中提出,更加注重深化改革开放,更加注

多省今年GDP预增10%

当前宏观经济处于弱复苏通道内,而多省(市、区)将今年GDP增长目标定在10%,这进一步增强了投资者对于经济企稳回升势头确立的判断。

江苏省2013年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长10%左右,公共财政收入增长10%左右,固定资产投资增长18%,社会消费品零售总额增长15%左右,外贸进出口总额增长5%;城乡居民人均可支配收入增长10%以上。

湖北省经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长10%;规模以上工业增加值增长14%;全社会固定资产投资增长20%以上;居民消

新型城镇化成重要议题

在地方两会期间,新型城镇化成为各界热议的话题。与此同时,城镇化也是各地GDP发展目标依然唱“高调”的重要原因。

河北今后五年要突出抓好七项重大任务之一就是“加速新型城镇化进程,打造发展新引擎”。其2013年重点工作提出,把完善配套设施、提升城市功能、聚集优质产业、强化精细化管理作为城镇化的有效途径,力争城镇化率比上年提高1.2个百分点。注重优化城镇发展布局。加大省会石家庄建设力度,改善环境、完善功能、强化管理、提高品位。抓好正定新区、冀南新区、曹妃甸新城、黄骅新城、北戴河新区等建设,加快发展特色小镇,注重增强产业牵引能力。

河南省有关负责人在解读政府工作报告时指出,优化城市形态和布局,加快郑汴一体化,今年实现金融、电信同城。推动中心城市组团式发展,加快中心城区与组团间快速通道建设。探索有利于农村转移人口市民化的户籍、土地、财税、

政策重点向民生倾斜

从各地两会期间公布的未来五年和今年的发展计划看,民生是共同关注的另一个重要主题,具体涉及教育、医疗、保障房、环保等。

江苏省省长李学勇在做《政府工作报告》时提出,今年将继续办好保障和改善民生的十件实事。其中,“深入推进教育惠民”这一项提出,将“加固改造、新建重建中小学校舍500万平方米,新建、改扩建800所农村幼儿园,对符合规定的中等职业教育学生全部实行免费教育,有条件的地区实行学前一年免费教育。”

今年江苏将继续办好的其他九件民生实事涉及帮助困难群体就业、提高医疗保障水平、加强保障房建设、加大养老服务和助残力度、关爱留守儿童、丰富群众文体生活、促进城

重强化创新驱动,更加注重优化经济结构,更加注重保障和改善民生。并根据其区位特点,提出“开放平台更加完善,现代口岸体系初步形成,内陆开放高地基本建成”的目标。

对于2013年的重点工作,河南省提出,强化开放带动和改革创新。具体包括突出专业化集群式招商、拓宽开放领域、完善配套服务体系、拓展外需市场、扎实推进重点领域和关键环节改革、持续创新要素保障机制。

此外,云南省政府工作报告提出,“今后五年,是云南加快推进我国面向西南开放重要桥头堡建设的关键时期”。广西提出,未来五年“着力深化改革,扩大以东盟为重点的对外开放”。天津提出,要以更大的决心和勇气推进改革,做到改革不停顿、开放不停步。山西提出,完善顶层设计,锐意改革创新,充分尊重人民群众的主体地位和首创精神。

固定资产投资增速设定17%

固定资产涨幅控制在4%以内;社会消费品零售总额增长15%;地方公共财政预算收入增长12%以上;外贸出口总额增长5%;城乡居民人均可支配收入增长10%以上。

黑龙江省经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长11%左右;公共财政收入增长13%左右;全社会固定资产投资增长30%以上;规模以上工业增加值增长12%左右;社会消费品零售总额增长15%以上;进出口总额增长8%左右;城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入均增长12%以上;居民消费价格涨幅控制在3.5%左右。

此外,河南2013年全省GDP增长目标为10%左右,云南GDP增速将达到12%,山西GDP增速达到10%左右,福建2013年GDP增长11%。

社科界体制机制。加快发展县城和县级城市,逐步形成大中小城市、中心镇、新型农村社区协调发展、城乡统筹、互促共进的现代城镇体系。

城镇化率较高的浙江也对城镇化进行了热议。浙江省提出,2013年GDP增长确保8%以上。要狠抓城乡规划、建设与管理,建设美丽城镇和美丽乡村。浙江省有关负责人在做工作报告时表示,全面推进“美丽浙江”建设,狠抓城乡规划、建设与管理,建设美丽城镇和美丽乡村,包括支持区域中心城市和城市群建设,加快中心镇改革发展,深化小城市培育试点等工作。有人大代表称,浙江城镇化率高于全国水平,已达59.3%,但依然有很大的提升空间。

有媒体报道,由发改委牵头,包括国土资源部、住建部等在内的十多个部委共同参与编制的城镇化发展总体纲要《全国促进城镇化健康发展规划(2011-2020年)》已经编制完成,有望于全国两会前后发布。与之前城镇化“摊大饼”方式不同,将推进更有质量的城镇化。

居民便利出行、改善城乡居民生活环境、深入实施脱贫攻坚工程等方面。

上海市委副书记韩正在参加松江代表团全体会议时说:民生改善,百姓福祉,是我们所有工作努力的方向,上海人民生活水平的提高、上海人民的幸福,就是我们工作的动力和目标。上海市有关负责人在做政府工作报告时指出,千方百计增加城乡居民收入,要更加有力地在改善民生和创新管理中加强社会建设。

PM2.5也是代表热议的词汇。北京市有关负责人透露,将出台八大措施应对PM2.5,改善空气质量。北京今年将在五环和六环之间建造20万亩林地,未来三年的种树目标为100万亩,五环和六环之间一些旧村改造后,腾出的空地将不再建造房屋,而是作为绿地。

□本报记者 高晓娟

2013年1月25日,浙江省十二届人大一次会议开幕,浙江省代省长李强在政府工作报告中指出,2013年将努力扩大有效投资,进一步夯实发展基础,组织实施“411”有效投资行动计划,围绕产业转型升级、基础设施完善、统筹城乡建设、公共服务提升等四大领域,重点推进1000个以上省级重大项目建设,带动实现全社会投资10万亿元以上。

李强表示,2013年将加强交通、能源、水利和信息等重大项目

浙江重点推进1000个以上重大项目

带动全社会投资10万亿元以上

建设,完善基础设施网络体系;加强重大项目建设,培育新的经济增长点;加强社会发展重大项目建设,提升公共服务水平;加强城乡基础设施项目建设,促进城乡发展一体化;发挥政府投资的引导作用,调动民间投资主体的积极性,进一步提高利用外资质量,民间投资比重力争提高到65%以上。

浙江省政府要求,加强重大项目前期工作,加快审批事项项目化管理和联合办理,加大土地、资金、环境容量等要素保障,力争更多项目获批、落地和开工;制定

实施支持浙商创业创新促进浙江发展三年规划,落实促进民间投资实施细则,推出第二批面向民间资本的大项目,建立民间投资重大项目“绿色通道”,促进民间投资较快增长;面向国内外优势企业招商引资,着力招大、引强、选优,进一步扩大利用内外资规模。

据了解,在去年12月24日召开的“全省发展和改革工作会议”上,浙江省发展与改革委员会制定的2013年投资目标是:全年固定资产投资总量要确保增长速度15个百分点以上,力争增

长速度20个百分点,全社会投资总量突破2万亿元人民币。会议推出今后五年的“411”行动计划,即重点围绕“产业转型升级、基础设施完善、统筹城乡建设、公共服务提升”等“四大万亿”工程。而要完成这些目标,主要是依托城市化带动的基础设施建设和海洋经济。有媒体报道,浙江力争2013年海洋经济有效投资突破2000亿元。

目前,浙江省各地、各部门正抓紧选择项目上报,经统筹平衡后,浙江省发展改革委将抓紧报省政府确定后予以发布。

四川计划完成投资2万亿元以上

□本报记者 郭新志

经历多年投资高速增长后,四川省将2013年全社会固定资产投资增速目标下调至14%,以引导四川各地加快投资结构调整步伐,进一步优化投资结构,确保投资的质量和效益。

根据《关于四川省2012年国民经济和社会发展计划执行情况及2013年计划草案的报告》,四川省计划2013年全省地区生产总值增长11%,第一产业增长3.5%,第二产业增长13%,其中规模以上

工业增加值增长14%,第三产业增长12%;重点发展电子信息、装备制造、饮料食品、油气化工、钒钛钢铁及稀土、能源电力、汽车制造等7大优势产业。

今年,四川省计划全社会固定资产投资增长14%,确保全年完成投资2万亿元以上。去年,四川省全社会固定资产投资完成18038.9亿元,增长19.3%。而过去五年,四川省全社会固定资产投资年均增速达到25.2%。

为实现上述目标,要分层次梯度快速推进500个省重点项目

建设,确保年度完成投资4360亿元

以上。加快推进成兰、成渝客专、西成、成贵等铁路,宜泸渝、巴陕等高速公路,溪洛渡水电站、达州燃机电厂,以及武引灌区二期、四川现代商用车等在建项目建设,力争完成成绵乐客运专线、川威集团钒资源综合利用等项目竣工投入使用。力争开工建设川藏铁路成都至雅安段,雅康、汶马、成都新机场等高速公路,以及岷江航电综合开发、雅安至武汉特高压交流输电工程、金堂火电二期、红鱼洞水库等项目,做好成都

新机场前期工作。积极对接国家中长期规划和年度工作部署,规划和储备一批重点项目。

仅铁路投资方面,四川省就计划今年新开工9个铁路项目,加上续建的10个铁路项目,19个铁路项目年计划投资285.8亿元,同比增长25%。

庞大的投资使得当地一些公司有望从中受益。基建领域,四川路桥、成都路桥都是路桥建设行业内的强者;装备制造领域,东方电气早已声名远扬;攀钢钒钛在钒钛领域则已耕耘多年。

湖北新增固定资产投资3000亿元

□本报记者 向勇

来自湖北省两会上的信息显示,2013年湖北省将继续开展“重大项目建设年”活动,有序推进一批重大项目开工建设,全年固定资产投资净增3000亿元以上。

湖北省两会提出,新增投资重点将投向现代农业、先进制造业、现代服务业、高新技术和战略性新兴产业等基础领域和关键行业;继续严格控制“两高”和产能

过剩行业盲目扩张;更多地寻求投资和消费的结合点,推进一批重大民生工程建设,促进投资和消费良性互动;加快推进建交通、信息等重大基础设施项目建设,把湖北建成“中国的立交桥”;落实鼓励和引导民间投资的政策措施,进一步提高投资比重;加强对重大项目特别是政府和国有投资项目的监管、督查,提升投资质量和效益。

同时,着力扩大消费需求,

抓好国家节能产品惠民、汽车以旧换新、降低流通费用等政策落实

等。湖北省相关负责人表示,将进一步拓宽融资渠道、创新融资方式,扩大股权投资和债券融资等直接融资。

据介绍,湖北省“十二五”目标是,到2017年,湖北省生产总值突破4万亿元,比2010年翻一番以上,全社会固定资产投资突破3万亿元,社会消费品零售总额突破1.85万亿元,主要经济指标在全国的位次进一步前移。

重庆固定资产投资将逾万亿

□本报记者 周渝

根据重庆市发改委提交的2013年计划草案,今年重庆市固定资产投资总量将达到1.1万亿元。

在1.1万亿投资中,工业固定资产投资约3500亿元,房地产固定资产投资约2800亿元,基础设施投资2500亿元,教育、卫生、科技等民生投资1000亿元,其他方面约1000亿元。

在今年投资中,工业固定资产投资占三分之一,工业投资重大项目包括电子信息、汽车、化工、先进装备制造、能源等产业,涉及汽车及发动机、液化天然气车船再制造基地、风电机场及生物质发电厂、宁夏中卫至贵阳天然气管道(重庆段)等重要项目。

为推动城镇化建设,重庆今年将建成高速公路400公里,一批铁路、轨道交通和城市快速路等

项目也将快速推进。

根据重庆市政府工作报告,今年的预期目标是,全市GDP增长12%左右,固定资产投资增长18%,社会消费品零售总额增长15%,进出口总额增长25%,单位生产总值能耗下降3.3%,城镇新增就业60万人,城乡居民收入分别增长12%和14%,居民消费价格涨幅控制在3.5%左右。

去年8月份,在重庆市市委市

山东固定资产投资增速设定17%

□本报记者 康书伟

固定资产投资增速目标设定为17%左右,低于上一年的20.5%。

在2012年度GDP首度跃上5万亿大关后,经济大省山东适当调低了未来的经济增长速度目标。山东省省长姜大明目前在山东省十二届人大一次会议上的政府工作报告中提出,未来五年山东生产总值年均增长9%左右,其中2013年增长目标为9.5%左右。而在过去五年,山东GDP年均增长达到11.4%。山东省还将2013年

大传统产业竞争优势,全面落实战略性新兴产业发展规划,技术改造投资突破1万亿元;把化解过剩产能作为结构调整的重点,通过“消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批”,调整生产力布局,引导产业集聚发展,促进产业链向高端延伸。

作为钢铁产业结构调整试点唯一省份,钢铁产业在政府工作报告中两次被提及。姜大明表示,2013年将强力推进钢铁产业结构调整试点,全面启动日照钢铁精品基地建设和青钢改造搬迁。

在基础设施建设和重大项目方面,姜大明提出,依然要发挥投资对经济增长的关键作用,保持投资合理增长,引导各类资金投向现代农业、技术改造、高新技术、现代服务业等重点领域,支持100个重点项目建设。

基础设施建设适度超前,启动城际轨道交通和城市轻轨规划建设,南水北调东线一期工程三季度实现全线通水。

调低经济增长目标至9.5%

福建将深化“三规划两方案”

□本报记者 黄宽

福建省近日召开“两会”,会议期间公布的省政府报告提出,未来五年将以提高经济增长质量和效益为中心,深入实施涉及海峡两岸经济区、平潭综合实验区、蓝色经济实验区和泉州金改试验区的“三规划两方案”。

“三规划两方案”指的是过去短短一年多时间内,中央先后批复的《海峡两岸经济区发展规划》、《平潭综合实验区总体规划》、《平潭综合实验区总体发展规划》、《平潭综合实验区总体规划》。同时,福建省将

继续深入央企民企外资“三维”对接,力争全年“三维”项目完成投资3300亿元,新开工330个。

在海洋经济方面,福建省提出,加快发展海洋经济,抓好海洋产业重大项目,建设一批海洋特色产业;推进厦门南方海洋研究中心、平潭海岛研究中心建设,加快筹建平潭海洋大学;支持厦门东南国际航运中心建设;加快重点港区和集疏运体系建设,合理保护和开发自然岸线资源。

在平潭综合实验区方面,福建省提出,加快平潭开放开发,加强金融监管,规范民间借贷,防范金融风险。

快建设公铁大桥等基础设施和口岸设施,开通平潭至台北海上新航线。加大电子信息、现代物流、海洋、旅游等绿色低碳产业培育力度。推动行政管理、社会管理、投融资等体制机制创新。

在现代服务业方面,福建省提出,今年将加快建设福州和厦门两岸区域性金融服务中心、泉州金融服务实体经济综合改革试验区,推广沙县创新农村金融服务经验。加强金融监管,规范民间借贷,防范金融风险。